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Nr. 122.. Braşovt, Mercurî, 3 (15j Iunie 1892.

Memorandulü.
Braşovd, 2 Iunie v.

Astăcjî începemă cu publicarea 

memorandului, redactată de actu- 

alulu comiietu centralu electorala 

din Sibiiu, în urma conclusului ul

timei conferente generale a ale- 

gétorilorü români din Transilva

nia şi Ungaria.

Nu l’amü pututü publica mai 

curéndu pentru că nu l’amü avutü.

Aflămu, că foile maghiare din 

Pesta şi din Cluşiu au primită 

memorandulă îndată după „preda

rea lui în cuvertă sigilată la* | v- 

dresa cancelariei cabinetului M a 

iestăţii Sale“, ba „Magyar Hirlap“ 

vrea se scie, că l’au primitü şi o 

mare parte a deputaţiloră unguri 

din dietă.

Cu atâtă mai surprinejetoră 

este, că numai foile naţionale ro

mâne nu s’au împărtăşitu de aten

ţiunea comitetului într’o cestiune, 

care, credemă, că pe lângă prea- 

înalta personă, căreia i-a fostű a- 

dresatü acestă actă, ne privesce 

pe noi Românii mai de aprópe 

decâtu pe aceia, dela cari pănă 

acuma numai insulte şi batjocură 

amü secerată.

Dér în vederea interesului, ce 

trebue sé-lu aibă fiă-care Română, 

şi în deosebi cetitorii főiéi nóstre, 

pentru activitatea desfăşurată de 

actualulű comitetă centralu în pu

terea mandatului primitü dela con- 

ferenţă, amü declaratű, că „în tot 

casulü“, adecă dj vomü primi séu 

nu şi noi tec3tulu memorandului, 

îlQ vomu aduce din isvórele, ce 

ne voru sta la disposiţiă.

Iiü reproducemă dér după 

„Tribuna“, leaderulă „conducétori- 

lorü actuali ai partidului naţio

nală românescă“ şi ,;a principii- 

lorü profesate de ei.“

înainte de mergerea comitetu

lui centralü cu memorandulü la 

Viena, amü vécjutü de repeţite-orî 

în numitulű organü sibiianü afir- 

mându-se, că acestu memorandu 

nu pretinde alta decátű „credin- 

ciósa aplicare a constituţiei“ şi 

^respectarea legiloră sancţionate 

de monarchü“.

Eramü nedumeriţi din causa 

acesta, fiind-că despre cuprinsulü 

memorandului comitetulă nu pu

blicase nicî-o informaţiune.

Şi mai nedumeriţi amü tostü 

înse, cetindă, încă pe când se afla 

deputaţia română la Viena, o te

legramă, ce s’a espedatü în tóté 

părţile dela biroulă de corespon

denţă din Viena şi în care se 

<}icea :

„Memorandulü... conţine plân

geri în contra violării legii de 

„naţionalitate, arată apoi proce- 

„derea guvernului ungurescü dela 

„1867 încoce, prin care procede

ze Românii îşi vedă vătămate 

„drepturile lorü de naţionalitate. 

„Postulate, programú seu idei pri- 

„vitóre la o eventuală nouă alcă

tuire séu schimbare a raporturi- 

„lorű de dreptă publică ale mo- 

„narchiei. memorandulu \iu con- 

.„tine“.

In cele din urmă vec|uramü 

adeverite aceste aserţiuni de însuşi 

vice-preşedintele ală doilea alü 

comitetului, care a în întru

nirea din casina „Elterlein“ dela 

Viena: „nu voimü se-i presentămu 

„Maiestăţii Sale în memorandü 

„pretensiunile şi programulü nos

tru  de partidă, ci ca supuşi cre

dincioşi şi devotaţi voimă numai 

„se ne plángemü de faptele con

trare legii şi dreptului, cari se 

„comiţii în Ungaria contra nostră 

„a Româniloră“.

Ne-a surprinsă declaraţia de 

mai susú cu atátü mai vertosă, 

cu câtă nu ne aducemă aminte 

ca în vr’una din conferenţele nós

tre dela 1887, 1890 şi 1892 se se 

fi arătată acesta ca scopă ală m e

morandului.

Dér n ’avemă de gândă a întră 

acţî în analisa memorandului, care 

încă nu este cunoscută cetitorilor 

noştri; voimă se constatămă nu

mai, că după ce l’amă, cetită întreg, 

ne-amă convinsă, că în adeveru elă 

se mărginesce a arăta nemulţumi

rea, de care suntă cuprinşi Românii 

în urma ilegalităţiloru şi volniciilor 

petrecute dela inaugurarea dua

lismului.

Postulate naţionale memoran- 

dulă nu desfăşură, nici programă 

naţională nu conţine, ba nici nu 
stă pe basa programului naţională, nici 
a cel i dela 1848 , nici chiar a progra
mului de acţiune dela, 1881, ci se în- 

verte-ce numai în sferele situaţîu- 
nei create prin dualismu, pe care cjice, 

că Românii ar fi „primit'o cu supu
nere, ca pe una care nu póte se fiâ 
decâtu trecetóre.LÍ

Premiţendă aceste observări 

generale principiare, lăsămfi se 

urmeze şi recomandămű atenţiunii 

cetitorilorü noştri lucrarea comi

tetului centrală.

Ea portă titlulă : ,,Memorandulü 

Româniloră din Transilvania şi 

Ungaria, câtră Majestatea Sa im

perială şi regală apostolică Fran- 
ciscil Iosifu 1, Imperată ală Aus

triei, Rege apost. ală Ungariei etc. 

etc.“ şi este de următorulă cu

prinsă :

Maiestatea Vostră Imperială, Regală 

şi Apostolică!

Prégratiőse Dóm ne!

Representanţii alegătoriloră români 

din ţările coronei ungare a Maiestăţii 

Vóstre, întrunindu-se pe dilele de 20 şi

21 Ianuarie ale anului curgătoră la Si 

biiu, în eonferenţă electorală, au cons

tatată, că comitenţii loră, nemulţămiţi 

cu situaţiunea politică creată de siste- 

mulü de guvernamentü inaugurată în 

anii 1866 — 1868 şi cu íntréga desvoltare 

a vieţii nóstre publice de atunci şi pănă 

acum, nu mai au, după tristele espe- 

rienţe, pe care le-au făcută, nici* o în

credere în dieta din Budapesta şi în 

guvernulă maghiarü, şi după lungi şi 

mature cumpăniri au că(|uta şi de astă* 

dată cu toţii de acordü, că e o cestiune 

de prudenţă patriotică, ca Românii sé 

ni. mai facă încercarea de a se folosi de 

drepuilă lorü de a alege deputaţi, ci sé 

se considere ca nefiindă representaţi în 

dieta ţerii lorö.

Din însărcinarea acelei conferenţe, 

în care au foştii representaţi toţi Ro

mânii din Cisleithania, ne presentămă 

cu omagială supunere la treptele glo

riosului Trona ala Maiestăţii Vostre, ca 

să tragemă părintesca luare aminte a 

Maiestăţii Vostre asupra primejdiiloră, 

ce resultă pentru patria comună din ac

tuala politică de stată şi să aduoemă 

la cunoscinţa Maiestăţii Vostre faptele, 

în urma cărora Românii, cei mai cre

dincioşi şi mai răbdători din cetăţenii 

monarchiei, s’au veclută siliţi a renunţa 

deocamdată la eserciarea celoră mai 

mari dintre drepturile, pe cari le au din 

îndurarea Maiestăţii Vostre, dreptă răs

plată pentru jertfele de avere şi de 

sânge, pe cari le-au adusă întru gloria 

Casei Domnitâre şi pentru Monarhie.

In anii 1866 —1868, dorindfi o mai 

fericită împreună vieţuire a poporeloră 

adunate sub ocrotirea Maiestăţii V 6stre, 

V ’aţi îndurată Maiestatea Vostră prea- 

graţiosă a consimţi, ca guvernarea Mo

narchiei să fiâ aşezată pe basele dua

lismului.

Românii au întâmpinată cu îngri

jire acostă reformă radicală a sistemului 

de guvernare, de6rece pregătirile făcute 

pentru acestă nouă organisare, indicau 

înclinarea spre o politică internă greşită 

şi primejdiosă.

Greşită şi primejdiosă, 4io©mă, fiind

că în vrâţa de stată e greşelă primej

diosă ori-şi-ce încercare spre o desvoltare 

retrogresivă, făcută prin luarea drepturi- 

loră odată câştigate. In desvoltarea is

torică a vieţii statului nostru s’au ci

mentata în curgerea seooliloră drepturile 

deosebiteloră popore, ce constituescă Mo- 

narchia, er deosebirea făcută după tris 

tele evenimente dela 1848 aducea ou 

sine în modă firescă, nu numai asigura

rea din partea statului a acestoră drep

turi, ci tot-deodată şi aplicarea loră în 

vieţa practică, conformă cuvinteloră drep

tăţii şi ale egalităţii. Şi era de predă4ută, 

că sub noulu sistemă de guvernare eser- 

citarea drepturiloră odată câştigate, va fi 

aprope imposibilă.

Românii, poporă iubitoră de ordine 

şi plină de încredere în părintesca pri

veghere a Maiestăţii Vostre, au primita 

cu supunere noua stare de lucruri

Prea în curendă însă ei au trebuită 

să se încredinţeze, că pretutindenea în 

cercurile conducătore e încuragiată ten- 

denţa de a face prin o falsă aplicare a 

formelora constituţionale ilusorii dreptu

rile sancţionate de Maiestatea Vostră din 

plină putere monarchică.

In ciuda solemneloră promisiuni de 

a mulţumi t6te naţionalităţile, prii* res

pectarea drepturiloră odată câştigate, de

odată cu noulă sistemă de guvernamentă 

s’a inaugurată în regatulă ungară şi do

minaţi unea de rassă, egemonia naţională 

măiestrită.

Silinţele de a asigura acestă ege- 

moniă naţională au predominată întrega 

nostră vieţă constituţională în timpulă 

celoră din urmă 25 ani.

Acostă politică de stată e diame 

trală opusă cu desvoltarea întregă a 

vieţii nostre politice şi istorice de peste 

o miie de ani, opusă cu aspiraţiunile 

politice tradiţionale ale poporului română 

şi cu interesele lui de esistenţă naţională, 

opusă şi cu cerinţele organisaţiuniloră 

constituţionale ale stateloră moderne.

Istoria ni*e mărturiă, că în vieţa 

milenară a statului nostru şi în desvol

tarea lui istorică, relaţiunile de poporă 

cuceritoră şi cucerită, ca prinoipiu de 

dreptă publică, n’au esistată niol-odată, 

n’a esistată dér nici dominaţiunea poli

tică naţională.

Tóté frecările, cari au eşită la ivelă 

în viâţa socială şi în relaţiunile vieţii 

legislative a statului, se reducă la acţiu

nea pornită pe la anii 1790—1791 şi la 

reacţiunea provocată de acea acţiune, şi 

se presentă, ca o iasă a luptei pentru 

esistenţă şi asigurarea naţională la popó- 

răle, ce compună acestă regată.

Poporulă română, atunci oa mai na- 

inte şi ca de atunci ínoóce, în tóté tim

purile, pe basa dreptului său istorica mi

lenară şi în virtutea importanţei ci i-se 

cuvine din punotulă de vedere ală nu

mărului fiiloră săi, ală posiţiunii sale et

nice şi geografice, precum şi ală calită- 

ţiloră sale, a nisuită spre validitarea 

drepturiloră sale naţionale, l’a care n’a 

renunţată nici-odată.

Paşii făcuţi în anii 1696, 1700, 1790 

şi 1791, atitudinea din 1848  ̂ precum şi 

tóté insistările lui până "Ta inaugurarea 

sistemului actuală, suntă totă atâtea do

vedi, că a stăruită asupra acestoră drep

turi şi că în tóté manifestările aspira- 

ţiuniloră lui a dominată ca idee funda

mentală şi oa ţintă de realisare validi

tarea individualităţii sale naţionale, ca 

factoră de stată. Dreptulă istorică, în

tocmai oa dreptulă publică ală Transil

vaniei, legile fundamentale, „Pragmatica 

Sancţiune“, asigureză autonomia Transil

vaniei într’o formă inatacabilă, şi popo

rală româna, mai alesă după proclamarea 

egalei îndreptăţiri la 1848, şi după des

voltarea făcută în anii 1863 — 1865, în 

dreptulă publică, avea în acestă actă 

preţiosă suprema garanţie pentru vieţa 

naţională română pe viitoră, şi aspira

ţiunile lui naţionale culminau în acéstá 

autonomiă.

Contra vederiloră politice dominante 

într’ună şiră de secoll, autonomia a fostă, 

prin uniune, nimicită într’o formă in

justă, contrară dreptului publioă şi drep

turiloră elementeloră libere, cari cons- 

tituesoă Transilvania, şi fără considerare 

la posiţiunea etnică şi geografică şi la 

desvoltarea ei specifică, cari tóté reclamă 

cu insistenţă acestă autonomie.

Prin acestă aotă poporula română 

se simte vătămată în drepturile sale is

torice şi naţionale, pentru-că :

a) Uniunea s’a enunţată fără parti

ciparea Româniloră într’o formă corăs- 

pundătore ou numărulă loră şi cu însem

nătatea loră în acestă ţeră, — s’a enun

ţată prin o dietă, care, ca atare, îşi avea 

representanţii săi pe basa legiloră elec

torale din anii 1700—1791 şi a legiloră 

din anulă 1848, adecă a legiloră din 

timpulă întunecosului feudalismă, re

lativă la care însăşi Maiestatea Vóstrá 

V ’fcţi îndurată a aocentua, în disoursulă 

de Tronă dela 15 Iunie 1863, următ0- 

rele: „Acea parte a constituţiunei avitice 

a marelui principată Transilvania, care 

privesce compunerea dietei, s’a schimbată 

în urma ştergerei stării excepţionale a 

nobilimei, a roboteloră şi prestaţiuniloră 

urbariale şi în urma statorirei egalităţii 

de datorii şi de drepturi civile pentru* 

tóté clasele locuitoriloră ţerii, atâtă de 

esenţială, încâtă o dietă convocată pe 

basa articolului X I  din anulă 1790—91



Pkgina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 122—1892.

prin care ar fi exclusă cea mai mare 

parte a poporului dela esercitarea drep- 

turilorü civice politice în jg&mtra adevă- 

ratelorü interese ale ţerii, nici nu ar 

puté sé fiă privită ca o atare adevă

rată representaţiune a poporaţiunii în

tregi din totă ţera, fără deosebire de 

stare, de nascere, de naţionalitate, de reli- 

giune, care posedă autoritatea morală nea

părată trebainciosă, pentru-ca atâtă trebile 

de din lăuntru ale Transilvaniei să le re- 

solve spre mulţumirea tuturoră naţiuniloru 

conlocuitóre în ea, câtă şi în privinţa rela- 

ţiuniloră de dreptă publiou ale aceleia, 

oâtră íntréga monarchie, să aducă la în

deplinire intenţiunile nóstre de părinte 

ală ţării de repeţite-orl respicată“, — 

eră „fiindcă uniunea Transilvaniei cu 

Ungaria, condusă în anulă 1848, nu s’a 

înfiinţată nici-odată cu deplina putere 

legală, şi şi de faptă îndată s’a desfă

cută, am lăsată neatinsă, încă în deci- 

siunile nóstre din 20 Octomvrie 1860, şi 

am ordonată numai restaurarea represen- 

taţiunii regnicolare a Transilvaniei“;

b) vătămată se simte, de altă parte, 

poporulă română, prin acestă uniune, 

pentru-oă prin acelă actă s’a lucrată la 

efectuirea unei-fusiuni fără considerarea 

legiloră, ce garantézá autonomia acestei 

ţeri.

Uniunea şi inaugurarea ei prin Art. 

de lege 43 — 1868, suntă desconsiderarea 

făţişe a tuturoră drepturiloră poporului 

română, oa elementă, care compune în 

absolută maioritate vechia Transilvaniă, 

preoum şi a tuturor legiloră fundamen

tale, cari asigurézá autonomia acestui 

principată, suntă înlăturarea totală a 

elementului română şi o nedreptate atâtă 

din punctulă de vedere legislativă şi ju

ridică, câtă şi din celă politică.

Ajungendă prin sistemulă dualistă 

şi prin uniune puterea statului în mâ- 

nile elementului maghiară, acesta neso- 

cotindă interesele comune, generale şi 

mari ale statului, a urmărită numai asi

gurarea egemoniei sale şi unificarea na

ţională maghiară, şi tote legile create de 

atunci şi până astădi, precum şi execu

tarea loră adeverescă mersulă regreta

bilă spre acestă povîrnişă.

Dreptă ilustrare a acestui tristă 

adevără, ne luămă voiă a apreţia în 

liniamente generale, câteva din aceste 

legi, precum suntă : legea electorală, — 

legea pentru egala îndreptăţire a naţio- 

nalităţiloră, — legile şcolare, — legea 

de presă şi legile agrare.

A . Legea electorală creată pentru 

Transilvania este aceeaşi, care a fostü 

luată dreptă basă pentru realisarea in- 

tenţiuniloră naţionale maghiare manifes

tată la 1848.

Pornindă din disposiţiunile sooiale 

şi politice, cari erau în vigóre pe tim- 

pulă feudalismului, creatorii acestei legi 

au fostă conduşi totă de motivele, cari au 

dată nascere legii din anulă 1790— 1791. 

Deosebirea, în acéstá privinţă, e numai 

că între motivele oonducătore, pentru 

crearea actualei legi, concurge şi inten- 

ţiunea de a susţină prin artificiu egemo- 

nia maghiară asupra celorlalte popóré şi 

după desfiinţarea feudalismului; ceea ce 

ese la ivelă şi din faptulă, oă acestă lege 

se deosebesce în dispi siţiunile ei privi - 

tóre la ţinuturile locuite de Români, de 

cele privitóre la ţinuturile loouite de Să- 

cui, şi că legea are disposiţiunl, cari la 

prima vedere pară a stabili principiulă 

constituţională ală egalei îndreptăţiri 

între foştii iobagi şi domnii de pămentă, 

acordândă, pe lângă ună anumită oensă, 

dreptulă de alegătoră şi poporului mai 

înainte iobăgită. — In adevără însă, a- 

céstá disposiţiune, e ună invederată nea- 

devără, care servesce singură numai spre 

mascarea nedreptăţii, ce i-se face popo

rului desrobită, deóre-oe acelă censă, 

statorită pentru Transilvania, unde pă- 

méntulö e neroditoră şi de clasa V —VIII., 

după ună venită curată de 84 fi. v. a. 

ală moşiei, e numai în fórte puţine ca

şuri realisabilă pentru foştii iobagi. Pe 

când în Ungaria, unde pămentulă e ro

ditorii, censulă e dată după y4 de se

siune, în Transilvania elă este de aprópe 

nouă ori mai mare, deci atâtft de uroată, 

înoâtă ese clară la ivelă tendenţa legii 

de a face, oa poporulă Transilvaniei să 

fiă depărtată dela urnele eleotorale pen

tru legislativă şi legea totuşi să pară co- 

răspuncjătore egalisării poporăloră prin 

ştergerea robotei. Acestă disposiţiune bă- 

tătore la ochi, nu numai adeveresce con

vingerea mai susă esprimată, dér esplică 

totodată şi împregiurarea şi faptulă de- 

primătoră, oă suntă în Transilvania multe 

comune ou poporaţiune de 2 şi 3 mii 

locuitori, în cari, din causa censului prea 

urcată, nu se află nici ună alegétorö, 

deóre-ce moşiile urbariale, cari au deve

nita proprietatea foştiloră iobagi, ou pu

ţină escepţiune, plătescă darea directă 

între 4 şi 7 fl. v. a. şi numai prea pu

ţine 8 fl., ori mai multă. Astfelă popo- 

raţiunea rurală şi după eliberarea din 

slujba domaéscá şi după egalisarea ei cu 

celelalte clase libere, şi dujjă-oe i*s’a 

dată prin litera unei legi drepturile ce- 

tăţenesol, a rămasă totă prin litera altei 

legi despoiată de putinţa esercitării drep

tului representativă. Acestă faptă e în 

contra dreptului şi în contra constituţio

nalismului democratică, fiindcă esclude 

majoritatea proprietariloră de pămentă 

ai ţării dela eseroitarea celui mai cardi

nală dreptQ cetăienescă şi-i ia puterea 

«de a înrîuri asupra conduoerii afaceriloră 

publice.

Ceea ce mai vîrtosă face imposibilă 

representarea în proporţiune corăspuncjă- 

tóre a Româniloră din Transilvania în 

legislaţiune suntă acele dintre disposiţiu

nile legii electorale, prin cari, în oraşe, 

li-se dă drepturi de alegătoră tuturoră 

meşteşugarilorQ, chiar şi celoră ce nu 

dispună de nici o avere, ba atâtă în o- 

raşe, câtă şi pe la sate, li-se acordă a- 

celaşi dreptă tuturoră nobililoră şi liber- 

tiniloră, precum şi Săcuiloră libertini, 

fără considerare, decă plătescă ori nu 

vre o dare statului. Va se dică în prac

tică legea le dă Săcuiloră, şi celoră mai 

mulţi dintre Maghiari, sufragiu universală, 

ér pe Români îi esclude în majoritatea 

loră precumpănitore dela urnă. In urma a- 

cestor disposiţiuniale legii,Maghiarii liber

tini şi nobilii mărunţi, cari, ca foşti favoriţi 

ai elementului maghiară pănă la 1848, 

au rămasă în mare numără, vină acum, 

deşi omeni fără ocupaţiune şi fără avere, 

şi majorisăză pe plugarii români, oarl 

au casele loră, şi-i plătescă patriei şi 

Tronului deopotrivă tributulă de avere 

şi de sânge. Şi pe câud aceştia, cari cu 

dreptă cuvântă se consideră în vechia 

Transilvaniă ca, elementulă ce compune 

şi susţine statulă în preponderanta lui 

majoritate, suntă escluşl dela eseroitarea 

acestui dreptă cardinală, — foştii nobili 

şi libertini, cari cu puţine escepţiunl se 

susţină spre sarcina şi greutatea socie

tăţii, se îmbuibă cu privilegiulă, oe li-s’a 

acordată în lege şi e octroată, ca se re- 

presinte în legislaţiune factorii adevăraţi 

ai vieţii statului, elementele nouncitóre 

şi productive. Er acesta se face în vir

tutea unui dreptă avută în timpulă feu 

dalismului, care ştersă odată prin egali

sarea omeniloră, s’a perdută pentru tote 

timpurile.

In urma acestui arangiamentă legis

lativă ângustă şi nepotrivită cu spiritulă 

constituţională, noi Românii din Transil

vania nici chiar în cele mai liniştite îm- 

pregiurărî nu amă puté să trimitemă 

mai multă ca 10—12 deputaţi naţionali 

în dietă. Facemă aprópe 3/4 din popora- 

ţiunea ţerii, posedemă şi pămentulă 

ţerii în aceeaşi proporţiune şi în aceeaşi 

proproţiune purtămă şi sarcinile co

mune ; e incontestabilă dér şi drep

tulă nostru de a fi representaţl în 

dietă şi de a participa la conducerea 

afaceriloră ţării totă în acea proporţiune; 

ar fi, credemă, mai pre jos de demnitatea 

omenéscá, să ne angagiămă, in luptele 

electorale, pe basa unei legi atâtă de 

nedrepte.
(Va urma).

CKONICA POLITICA.
— 2 (14) Iunie.

împrejurarea, că cu ooasiunea jubi

leului încoronărei, Majestatea Sa a dată 

capitalei Ungariei dreptulă de a se numi 

„capitala şi residenţa Budapesta“, a pri 

oinuită mare bucuriă în pressauoguréscá, 

care din acestă incidenţă speră, oă este 

aprópe timpulă, ca Budapesta, să nu aibă 

numai titlulă, ci să şi devină în adevără 

residenţa Ungariei. Dreptulă de-a purta 

titlulă de residenţă — ĉ io0 „Egyetér

tés“ — este ună cadru golă, care numai 

atunol póte ave valóre şi numai în aoelă 

casă póte servi spre bucuria cetăţeniloră 

Budapestei şi naţiunei maghiare, decă va 

fi şi ocupată după oum se cuvine. Inte- 

riorulă acestui cadru trebue să-lă ooupe 

o curte maghiară permanentă; celă pu

ţină o parte din membri casei domnitóre, 

dice „Egyetértés“, trebue să locuéscá în 

Budapesta, aşa că „binecuvântările mo

rale şi materiale ale regelui şi ale archi- 

duoiloră, să nu se mai reverse numai 

asupra Vienei, oi asupra ambeloră capi

tale de-o potrivă“. Mai departe, fóia kos- 

suthistă pretinde, ca pe timpulă câtă Ma

jestatea Sa va resida în Budapesta, să 

resideze aici, în modă oficială, şi repre- 

sentanţii stateloră străine: ambasadorii 

şi consulii. Numai puţină stăruinţă din 

partea guvernului şi „Egyetértés“ nu se 

îndoesce, că aceste veohi dorinţe ale 

„naţiunei“ se vorü realisa într’ună viitoră 

apropiata.
*

fiarele europene recunoscă una

nimă, că populaţia francesă a doveditű 

o atitudine respectabilă din incidentulu 

festivităţi lorii (lela Nancy. Semnificativă 

e mai aiesă limbagiulă foiloră italiane 

dintre cari una observă, că Francesii, în 

împrejurările măreţe, desfăşură o mare 

înţelepciune, care face onóre patriotis

mului francesű. Chiar Germanii, după ce 

s’au mai răcorită niţelă şi după oe le-au 

trecuta supărarea, au văcjută, că n’au 

nici ună motivă de-a vedé în serbările 

dela Nancy nisce ameninţări antiger- 

mane. „Italia“, organulă ministrului ita

liană de esterne, felicită pe Carnot şi 

şi pe miniştri lui pentru prudenţa, care 

a avut’o, când n’a lăsata pe Francia să 

se arunce într’o aventură. După sărbă- 

rile dela Nency, dice numita fóiá, ra

porturile din Francia şi Germania au 

rămasă cum suntă dela 1881: la supra

faţă ameninţare de răsboiu, la fundă o 

voinţă de-a nu face răsboiu. Fóia en- 

glesă „Standard“ 4i°e> serbările dela 

Nancy facă cinste omului de stată, Car

not, er „Monitorulăw din Roma, după ce 

face elogiurl discursului episcopului Ver- 

dun, declară, că sărbările din Nanoy suntă 

ună evenimentă naţională, dér mai a- 

lesă ună evenimentă eclesiastică.
*

Fóia germană „Kreuzzeitung“, vor- 

bindă despre situaţia generală dice, că 

festivităţile dela Nancy deschidă ună 

nou isvoră de deducţiuni cu privire la 

raporturile personale ale Ţarului faţă cu 

Republica francesă. E  imposibilă, dice 

fóia germană, a ţinâ şi mai departe la 

ficţiunea, că în alianţa ruso-fraucesă, 

Ţarulă representă elementulă moderată, 

deórece este lucru vădită, că elu a în

grijită, ca întrevederea dela Kiel să-o 

paraliseze prin demonstraţia antigermanâ 

dela Nanoy. întâmplările dela Nancy do- 

vedescă pe faţă, că nici prin gândă nu 

trece Franciéi şi Rusiei de-a se mulţumi 

cu rolulă triplei alianţe.

S C IK iLE  p iLEI.
— 2 (14) Iunie.

Reposatulu episcopii Melchisedecti. a 

lăsată biblioteca sa, care conţine docu

mente şi cărţi de o mare valore, Acade

miei Române; de asemenea a mai lăsată 

aoademiei şi ună legată de 20,000 lei.

—x —

Academia română a publioata înda*-,. 

după încheiarea sesiunii generale ordi

nea şedinţeloră sale de peste anö. A* 

ceste se ţină în fiăcare Vienere, cu doué 
vacanţe peste ană; vaoanţa de vérá în 

cepe la 15/27 Iulie şi ţine pănă la 12/37 

Augustű; vaoanţa de iernă e laCrâciunü 

şi ţine două săptămâni. Sesiunea gene

rală în anulă viitoră se va desohide la 

23 Februarie (7 Martie n.) La înoheia- 

rea sesiunii au fostă două vaoanţe, una 

în loculă lui Alexandri şi alta în a lui 

Kogălniceanu ; de atunci au mai murită 

doi membri : Melchisedecă şi Cobkl- 

cescu, deci acuma suntă patru vacanţe, 

şi anume: una în secţiunea literară, douö 

în cea istorică şi una în a sciinţelorfi.

— x —

Societatea geografică română a fostă 

invitată de sooietatea geografică din 

Roma a lua parte la congresulă geo

grafică, ce se va [ţinâ la Genua în cu- 

rentulă lunei Septemvrie 1892, în come- 

moraţia celui de ală patrulea oentenarö 

ala descoperirei Americei. Biroulö sooie- 

tâţei geografice române rogă prin ur« 

mare pe d-nii membri, cari ar dori a 

participa la aoesta congresă, să bine* 

voiéscà a încunosciinţa pe d. secretarii 

generală (strada Vestoi 4) spre a se pu

tea comunica la timpa oportună numele 

d-loră comitetului organisatoră ală aces

tui congresă.

— x—
Jt*
.vJngnrü cu găină în stomacü. Din

Seghedină se scrie despre ună rara casü 

în istoria hypocondriei, Ună ţărână un- 

gura a mersă 4^el6 acestea la mediculü 

Sigismund Cserey, căruia ’i se plânse 

amară, că are o r̂ăină viuă în stomacù. 

La feliuritele întrebări ale medicului, 

ţăranulă ungură spuse, că înainte cu o 

jumătate ană, a înghiţită, în urma unui 

rămăşagă, ună ou întreg de găină. După 

çése săptămâni a simţitQ, că puiulă a e- 

şită din găoce şi că íntrégá nóptea picsue. 

Ela şi-a apăsată în totă chipulă burta, 

doră, dórá va omorî puiulă, care cres

cuse găină, însă ínzadarö. Acum, că 

găina e mare, simte cum râcăe în sto

macü, ceea ce nu-i lasă odihnă 4'ua ŞÎ 

nóptea. Dr. Cserey vëdù îndată, că are 

de-a face c’ună hypooondru, de-aceea şi 

asculta pe ţărâna, cu totă seriositatea 

pănă ce-şl sfîrşi istoria. După ce ţera- 

nulă sfîrşi, mediculă îi spuse, că póte 

să-i ajute. Merse în bucătăria şi porunoi 

servitórei, să taie capulâ unei găini şi ou 

sângele să-i ungă penele, apoi, pe neob

servate, să o ducă în odaiă. După ce 

adurmi pe ţărână, lua o pensetă şi încetă 

încetă îlil sgăriâ pe burtă, apoi arse sgâ- 

rietura cu lapis, ca ţăranulă să ai \tă 

oeva durere, când se va trer|i. Când 

ţeranula se tre4i şi vë4ù găina sânge

rată, se bucura grozavă. Declara veselii 

că simte uşurare în stomaeă ; apoi nu

măra medicului r|ece firfirici, lua găina 

şi pleca acasă, dicendă : Să oerce ea nu

mai odată a intra îu stomaculă meu, că

o să-i arătă eu!

— x—

Descoperirile fóiei „New-YorkHerald“. 

Foile din Berlină aducă următorea no

tiţă, apărută întâiaşl dată în „New-York 

Herald“ : Când contele rusă Petru Su- 

valov, în calitatea sa de mare ambasa

dori), s’a reîntorsă din călătoria sa din 

Londra la Berlinö, cu puţină mai ’nainte 

d e  congresul din Berlin, el a primitü o epis

tolă fórte ourtenitóre dela Bismarck, care 

zăcea pe atunol bolnavă în Friedrichs* 

ruhe. Suvalov pleca numai decàtù şi a- 

flâ pe Bismarck în pată. După prâucjd, 

la dorinţa lui Bismarck, Suvalov merse 

în odaia de lucru a cancelarului, unde 

ceti câteva documente pregătite pe séma 

lui. Celü dintêiu documenta era o epis

tolă a Ţarului Alexandru II adresată îm

păratului Wilhelm I, în care Ţarulă îşi 

esprimâ nemulţămirea sa faţă ou atitu

dinea politioă a agenţiloră diplomatici 

militari germani din Peninsula-balcanicâ. 

Epistola se sfirşia astfelă : „Déoá atitu

dinea acestora agenţi va fi şi pe mai 

departe totă aşa de ostilă Rusiei, 

atunci negrejită va trebui să urmeze o 

rupere a raporturiloră amicale între Ru-
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si» şi Gfermania.“ — Impăratulă Wil- 

helm sorise pe epistola Ţarului, cu mâna 

«a propriă, urmátórea observare: „Ce 

ore(|î d-ta despre acesta?“ Apoi trimise 

«orisórea lui Bismarck, care scrise pe ea 

ou litere gróse, următorulă răspunsă: 

T̂rebue sé punemü, numai decâtu, armata 

pe picioră de resboiuu. — Desooperirea 

acésta a fóiei americane a năsoută pre

tutindeni sensaţiă.

—x —

Emigrări de Jidovi în Argentinia. După 
nisoe soiri din Varşovia, 200 Evrei din 

ţinutul Chişineului (Basarabia) au adresat 

baronului Hirsoh o petiţiă ca să le facăposi- 

bilă emigrarea în Argentinia. Baronulă 

Hirsoh nu a întârziată cu răspunsulă, în- 

sărcinânda pe agentul séu din Buenos* Ay- 

res, oa să înounosciinţeze pe cele 200 

familii, că larga provinoiă Entre Rios le 

aşteptă cu braţele deschise. Fiă-care 

familiă primesce 100 acre de páméntö 

şi maşinile necesare pentru esploatare. 

—x—

^  Inundări. Gazetele austriace vestesc, 

oă umflându-se Dunărea, o mare parte 

a ţinutului dela Linz stă sub apă. De a- 

8emenea s© anunţă inundări şi din alte 

provincii austriace.

— x —

Congresulü socialiştilor austriaci la 
Viena. La 27 Maiu s’a deschisă congre

sulü socialiştilorQ austracl în Vieua. Sala 

foburgului Wieden era înouugiurată de 

drapele roşii; 128 de delegaţi veniţi din 

tóté părţile imperiului şi 200 invitaţi, 

printre oarl deputatulă germană Auer 

şi deputatulö Perneisdoifer, au asistatQ 

la uniune. Singuri .socialiştii OehI n’au 

fostü representaţf. La debutulü şedinţei 

de după práncjü, Neuman a cetită ra- 

portulö asupra situaţiunei partidului so

cialisto, Élű constată, că după preoeden- 

tulö oongesű, ideile socialiste au progre

sată enormü. Elü «emnaleză, între altele, 

numérulü asociaţiuniloră politice sooia- 

liste, cari actualmente este de 361 în loc 

de 279, ca în celö din urmă congresű. 

In aoestö discursă, în oare se vede ten

dinţa lui oătră anarchistnü, Neumann de

clară, oă nu va vota resoluţiunea, ,,Pe 

oale legală“, 4i°e elő, „nu vomö obţine 

nicl-odată nimică.“

—x—

Petrecere împreunată cu „producţiune 
4e diletanţi“ se va arangia Duminecă în

19 Iunie n. c. în sala din grădina hote

lului la „Sőre“ din Alba-Iulia. Incepu- 

tulü la 8 óre sóra. Venitulö curată e 

deatinatü pentru edificarea casei paro- 

ohiale din Alba-Iulia. Intrarea de per- 

80nă: Loeulü I 80 cr., loculü II-lea 60 

cr., partere 40 cr. Suprasolvirile şi o- 

fertele marinimóse se vorü cuita în pu* 

bliofi.

Se vorö preda piesele teatrale, a) 

„Prin mórte la victoriă“, comediă îu- 

tr’unö aotü după A. Kotzebue, localizată 

de Irina Sonea n. Bogdanü. Rolurile 

vorü fi jucate de: d lă Nistorü Tatelea, 

d*ra Eugenia Berghianu, d-nii: P. Stion, 

Iaoobü Strajanö, Basiliu llişiu, Toma 

Strajan, Augustinü Comesü. b) „Herscu 

bocoegiulü“, cántecű comică de V. Ale

xandri, representatü de d lă Iacob Stra- 

janü. In tna urrnézá dansö .

—x—

Coléra. Lui „Times“ ’i se telegra- 

fiazi din Teheran, că în Meshed bân- 

tne coléra în mare măsură, pilele tre

cute au murită 250 ómenl.

Serbările dela Nancy.
Ui banohetulă oferita de municipalitatea 

din Nancy d-lui Carnot, primarulă rosti 

discursul U următorii ;

Domnule Preşedinte ală Republicei!
Nu pota adăoga nimica la ceea ce 

âţî v&cjutti, au4ita, resimţită în oursulă 
acestei (Jile strălucite. Cetatea întrâgă, 
|i ce cetate! de două-orl francesă, pen- 
trn-că Lorena..., într’ună avântă una
nimii şi spontană v!a arătată cu câtă ne
răbdare vS aştepta, ou oe respeotă înţe-

i lege să încunjore persona şefului stătu- 
| hi, şi cu câtă recunoscinţă păstreză su- 
"lewrula devotamentului ce puneţi în 

rioiulii Franci ei şi ală Republicei.

Trebue s’o spunemă, şi o spună ou glasă 
tare înaintea d-vostră, domnule Preşe
dinte ală Republicei, înaintea vitejiloră 
şefi ai armatei naţionale şi înaintea re- 
presentanţiloră acelei tineriml pe oare o 
aplaudarămă adineaori aci, la câţl-va 
paşi de fruntăria nóstrá, o pasiune stă- 
pânesce pe tóté celel’alte, mai tari ca 
cele mai tari, — e dragostea ar4ăt0re şi 
neîncetată deşteaptă pentru patriă.

Patriotismulă nostru e gata nu nu
mai la tóté peri culele, dér pentru tóté 
datoriile chiar şi pentru cele mai grele, 
ca şi acelea pe cari pacea le impune. 
Nu ne gândimă nici a-iă expune pentru 
noi înşine niol a lă asounde pentru alţii. 
Scimă că, făcută din inimă şi din jude
cată, nu póte să supere pe nimeni, şi 
acesta mare şi imperiosă sentimentă ne 
unesce pe toţi în acestă momentă în 
giurulă persónei d-vostră, ca şi în giu- 
rulă paznicului vitează ală instituţiuni 
Joră nóstre şi ală cinstei naţionale.

Amă óre nevoe să mai adaogă, că 
servitori credincioşi ai Republicei, îi du- 
cemă omagiile nóstre pentru bine-faoe- 
rile ce le*amă primită dela densa ? Ea, 
de mai bine de două*40cl de ani, a le
gată rănile nóstre, ni-a ridicată credi- 
tulă, ni-a reconstituită armata; ea, pre- 
gătindă alianţele nóstre, ni-a redată în 
lume rangulă ce avemă dreptulă să ocu- 
pămă ; ea, în sfîrşită, surdă la strigătele 
partideloră, urmeză paclnică, în liniştea 
puterei sale, misiunea ei de concordiă şi 
de progresă, pregătindă copiiloră noştri 
o eră de pace, care va în4eci puterile 
Franciéi, făcend-o unită. Cu aoeste sim- 
ţimente, domniloră, vă propună să ridi
caţi paharele d*vóstré în onórea d-lui 
Carnot, preşedintele republioei.

După acestă discursă, care a fostă 

întreruptă de mai multe-orî de aplause, 

d. Carnot se ridică şi, împreună cu dân- 

sulă, toţi asistenţii. Cu o voce bărbătescă 

şi puternică, citesce acestă discursă: 

Domnule Primară !

Nu pota să-mi stăpânescă o emo- 
ţiune adencă răspun4endă cuvinteloră 
pline de patriotismă, ce aţi rostită. As- 
cultându-vă, se simte pasiunea, devota- 
mentulă, liniştea hotărîrii ce suntă în 
sînula unei populaţiunl, care seie să ins
pire interpreţilor ei accente atâtă de 
generöse (Bravo).

De altmintrelea, totulă pe acestă 
pămentă, ce numiţi cu dreptă cuvântă 
de două ori francesă, respiră dragostea 
drapelului înaintea căruia nu mai e prin
tre d-vostră de câtă o inimă, o voinţă,
o sforţare. (Bravo).

Loculă pentru a 17-a serbare fede
rală a fostă bine alesă de cătră aceste 
tinere falange, cari nu au să formeze 
numai corpurile pentru oboseală şi luptă, 
dór încă să-şi adape sufletulă la isvórele 
limpedi ale patriotismului. (Bravo).

Vă mulţumescă, domnule Primară, 
mulţumescă represintanţiloru din Meurt- 
he-şi-Moselle, pentru că m’au chemata la 
aoeste serbări; mulţumescă întregei po- 
pulaţiuni pentru dove4ile de simpatiă 
atâtă de cordială ou care a voită să 
onoreze pe preşedintele Republicei. Voiu 
păstra unu suveniră recuiosoătoră şi n6 
ştersă diu vi sita ce am făcut’o acestei 
nobile cetăţi Lorene. Am găsit-o demnă 
de ea însă-şi divisiunea Il-a, pe oare am 
admirat’o, acum câte va luni, la marea 
revistă dela Vitry-le-Franşois.

Vitezele cohorte de gimnastici, cari 
din tóté părţile Franciéi au venită să-şi 
arate aici devotamentulă către misiunea 
ce şi au luat’Oj au soiută să merite odată 
mai multă încuragiările nóstre din inimă. 
Intru câtă privesce tinerimea universita
ră, cu inimi generóse, cu pasiuni ar4ă- 
tóre, ea scie să asculte apelulă măestri- 
loră respectaţi şi prin disciplina ei mo
rală, să se pună la înălţimea datoriiloră 
sfinte ce i încumbă. (Bravo). Să primeas
că de aoi salutulă meu cordială. Mulţu- 
mescă de asemenea, pentru căldurosa 
loră primire, muncitoriloră de pămentă 
şi lucrătoriloră din uzine, ale căroră 
rînduri strînse le am străbătută în acestă 
4i de sărbătore, pe uliţile şi pe pieţele 
frumósei vóstre oapitale (Bravo). Crea
torii bogaţi au făcută aci minuni şi aşi 
fi voită să-i potă visita în atelierele loră, 
să-i vădă la lucru, să-i încredinţeză odată 
mai multă de afectuósa solicitudine cu 
oare i înconjoră Republica, să le vor- 
bescă de sforţările, ce nu înoetâză să 
consacre îmbunătăţirii condiţiuniloră mun- 
cei şi apărării intereseloră şi demnităţii 
muncitoriloră (Vii aplause). Eijsciu bine 
de altmintrelea, că sub egida Republi
cei, netăgăduită, aclamată în tóté oca- 
siile de masele adencl ale sufragiului 
populară, Franoia calcă ou ună pasă si
gură pe calea progresului şi a dreptăţii. 
Ei sciu, în acéstá evoluţiune, că au to
tulă de aşteptată dela respectulă legi-

loră şi ală libertăţii, totulă de temută 
dela disordine şi dela violenţă. TJrmân- 
du-şl menirea de oonoordie şi de unire 
a tutuloră puteriloră vitale ale naţiunei, 
rămânândă nestrămutată în politica ei 
liniştită de pace, de demnitate, oarei-a 
adusă prietinii preţiose, astfelă numai 
Republioa Francesă va păstra respectulă 
şi stima lumei (aplause).

Aţi dovedita, domnule primară, că 
aceste sentimente suntă adâncă săpate 
în inimile ooncetăţeniloră d-tale; duoă 
dér ou mine bucuria sinceră şi ridică 
paharulă meu în onórea aoestoră buni 
Francesl.

Acestă discursă a fostă neîncetată 

aplaudată. O lungă ovaţiune a salutată 

per.,raţiunea. După banchetă d. Carnot 

a luată locă în balconulă primăriei. Piaţa 

Stanislas era neagră de lume care ’lă 

aclama mai multă timpă: „Trăiască 

Carnot! Trăiască Republica! Trăiască 

Francia!“ Aceste aplause nu s’au între

ruptă de câtă prin focurile de artificii 

date pe piaţă şi pe aroulă de triumfă, 

ale cărui două piese principale purtau ins* 

cripţiunile înflăoărate: „Societăţiloră de 

gimnastici“ şi „Trăiască Carnot“.

„Tarifa Stolei“

în eparchia ortodoxă a Bucovinei 

(Urmare din nr. 119.)

II.

Bucovina, Iunie 1892.

Greua şi preoaria situaţiune a cle

rului între „tarifă“ şi între pretensiunile 

poporului, a cunoscut’o şi Consistoriulă 

ortodoxă ală Bucovinei şi, cunoscendu-o, 

a prevă4ută şi urmările ei periculose, — 

perioulose nu numai pentru preoţime, ci 

şi pentru „ortodoxismă“. Din causa acesta 

elă a şi iăcută mai multe demersuri la 

scaunele competente lumene, să se mo

difice tarifa cea nenaturală din 1786 şi, 

oe e dreptă, ocârmuirea politică-adminis- 

trativâ a Bucovinei a arătată, în fine, 

şi aplicarea de a împlini cererile Scau

nului duhovnicescă şi în an. 1855, cu 

data din 9 Noemvre Nr. 8734, a invitata 

consistoriulă să presente propuneri mo

tivate, cum să se facă acea modificarea 

tarifai, şi să le predea ocârmuirei ţării. 

Consistoriulă, cerendă mai întâiu părerea 

tuturora Protopresbiterateloră, a şi pre

dată ocârmuirei respectivele păreri prin 

oficiosa sa din 19 (31) Iulie 1856 în mo

dulă celă mai detaiată şi întemeiată. 

Pănă astă4i însă, fără nici ună resul- 

tată.

Au urmată în fine şi legile funda

mentale de stată, dintre cari artioolulă 

X V  din 21 Decemvre 1867 dă biserice- 

loră recunoscute în stată, dreptulă, de 

a-şt regula şi administra afacerile con

fesionale interne în modă autonomă şi în 

sensulă confesiunei loră. S’ar păre deci, 

că afacerea plăţiloră epitrachiale ar 

căde în cadrulă acestui articolă. Insă, pe 

oând „Tarifa stolei“ din 1786 a fostă şi 

pe atunci ună anacronismă faptică şi re

lativă, şi pe când toţi ceilalţi credincioşi 

din Bucovina: romano- şi greco-catolioii, 

Armenii, Evangelicii, Lipovenii, Israeliţii 

şi alţii, se bucură in afacerile plăţiloră 

stolare de o autonomiă de nimeni influin- 

ţată şi infestată, pe atunci noi, autoch- 

tonii ortodocşi, poporaţiunea istorică şi 

primă a Bucovinei, ne aflămă în privinţa 

aceloră plăţi stolare încă şi astă4î sub o 

tutelă, care pe lângă aceea, oă în faţa 

celorlalte confesiuni din ţeră este pentru 

noi degrădătore şi umilitore, mai este şi 

dăun6să, nu numai clerului şi bisericei, 

ci cumpănindă bine, dăunosă este şi pen

tru stată. Da, şi pentru stata, căol ole- 

rulă ortodoxă seculară, afiându-se în fa

tala dilemă dintre tarifa din 1786 şi din

tre pretensiunile obiceiuriloră istorioe ale 

poporului, este silită, se’nţelege, să lase 

multe în comună după cum suntă, bune, 

ori rele, căci a introduce inovaţiunl nu 

cutăză, deorece se teme, nu cumva să 

deştepte în poporă bănuell şi în urmă 

tânguiri în contra preotului, care din par

tea autorităţiloră lumene, ca controlore 

ale „Tarifei“, nu arare-orl este trasă în 

cercetare disciplinară, sub cuventă, că nu 

s’a ţinută de „Tarifă“.

Şi aici ar 4ice cineva, că dâoă plă

ţile epitrachiale după obiceiu, se dau de 

creştini din bună voe: nu potă aceştia 

nici bănui, niol a se jelui în contra preo- 

ţiloră, pentru-că i-ar fi prea îngreunată 

cu acele plăţi.

Acesta, oe e dreptă, aşa şi este. 

Insă mei esistă ceva, oe se referă la ce 

am 4isü mai susă, că se ceroetămă, oe 

scopă va fi avută tarifa din 1786 ou 

emisulă autorităţiloră politice, ca tóté 

funoţiunile bisericesc! şi rituale să le sé- 

vîrşescă preoţii după „Trebnică“ şi să 

nu primâscă pentru acele funcţiuni o 

plată mai mare, de cum o prescrie 

tarifa.

Au adecă antiştii comunali faculta

tea, de-a denunţa pe preoţii ortodoxl 

pentru „pregravărl“ epitrarohiale. Se 

întâmplă deci desă, că aceşti autişti a- 

buseză de potestatea loră în comună şi 

continuu comită abusurl, ori contra mo

ralului publicö, ori în contra legiloră şi 

orănduiriloră instanţeloră superióre lu

mene, oarl legi şi orenduirl înse, preo- 

tulă nu numai are datoria de a le respeota 

însu şi, ci din punctă de vedere ală re- 

ligiunei şi bisericei, are a recomanda 

respeotarea loră şi parochieniloră săi. In 

consciinţa acestei datorii a preotului, elă

0 şi împlinesoe, prin ce însă respectivii 

antiştl comunali se simtă jigniţi şi fiind 

căloările loră de legi şi de orânduiri 

provenite de regulă din pofte materiale, 

prin împlinirea consoienţiosă a datoriei 

preotului, ei se vădă şi îngustaţi, ori 

chiar împiedecaţi acea a loră poftă a-o 

mulţumi.

Pentru a delătura deci din calea 

poftei loră jignirile, îngustirile, seu pe- 

decile, ce li-le face preotulă, antistele 

comunală găsesoe „Tarifa din 1786“ şi 

ca puternică în comună găsesce şi indi- 

vi4î slabi de ângeră, ori de caraoteră.... 

Astfelă denunţarea pentru „pregravărl“ 

stolare în contra preotului, e lesne unel

tită, după care denunţare e şi comisiu- 

nea disciplinară sigură. Resultatulă in- 

vestigărei apoi nu depinde dela „obiceiul 

străveohiu“ şi dela „plata de bună voiă“,

01 dela afecţiunea personală a comisiunei 

cătră preotă, ori cătră antistele comunal, 

oare a uneltită denunţarea. Decă afec

ţiunea personală a comisiunei este mai 

favorabilă preotului, decâtă antistelui, a- 

tuncl se bagă în sémá „usulă“ şi „plata 

de bună voe“, pentru funcţiunile preo

ţesc!. Dór décá comisiunea este preotu

lui nefavorabilă, ea numai de „tarifă“ să 

ţine şi de emisulă respectiva ală guver

nului politică, şi preotulă e pedepsită.

Etă deol, de ce amă 4isă şi 4icemă, 

că tarifa din 1786 este nu numai în dauna 

bisericei, oi şi în dauna statului! Preotul, 

ca să nu-şl pericliteze esistenţa sa şi a 

familiei sale, trebue să se temă, nu de 

denunţările parochieniloră, ci de ale an

tistelui comunală, şi astfelă e silită să-lă 

lase a oălca moralulă, legile şi orândui

rile publice, ceea ce demoraliseză şi pe 

alţii în comună.
(Finea va urma.)

________________________ P«g 3

Pentru ajutorarea Româniloru din 
Arpaşu.

Sortea celoră 160 ţărani români din 
Arpaşulă de susă, cari au fostă tîrîţl 
aici înaintea tribunalului şi condemnaţî 
pentru că s’au opusă volniciei solgăbi- 
răescl la alegerea de jude, a mişcată şi 
pe Românii din Predeală.

D-lă G . Găvănescu din Predeală, 
oondusă de sentimente generose ro- 
mânesci, a binevoită a face în favorea 
ţăraniloră lipsiţi din Arpaşă şi o oo- 
lectă.

In totală s’au colectată 100 lei 50 
bani şi adecă au contribuita:

Din Predeală d-nii: G-. Găvănescu 
8 lei, A. Mumioli 2 lei, R. Bârsană 4 
lei, G. Bulgăresou 2 1., M. Savopolo 2 1., 
Pavelă Vasilescu 5 1., M. Vasilesou 2 lei,
A. Penesou 2 lei., MartinovicI 2 lei., I. 
Teodorescu 1 1., T. Dimitriu 2 1., I. Şte- 
fanescu 1 1., T. Miresou 1 1., G. Calom- 
firescu 2 1., I. Bojană 1 1., I. Ancorea- 
nu 2 1., N. Dragomirescu 2 1., Gh. Scu- 
taru 1 1. 50 b., Iosifă Gaboră 2 1., G-h. 
Totescu 1 1. 50 b. C. Dumitrescu 2 1., 
G. I. Dogarescu 2 1., G  Jipa 2 1., D-na
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Irina Cămpineanu 20 1., P. Marinesou
2 1., T. Corlăte8cu 1 1., I. I. Anaşcula
2 1., Stancescu 1 1., 1. Mihaioesou, N. 
Dimitrescu, D. Ciooulescu, T. Giorgesou 
şi Al. Dancu — câte 50 bani.

Din Azuga d-nii: Wilhelm Rhein, 
Peter Scheeser, Ianou BabeşQ şi Costan- 
tina Papuca — toţi câte 5 lei.

Totalii 100 lei 60 bani.
Acâsta sumă, care ni s’a predata 

nouă prin ştim. domnă Maria Blebea, 
ama espedat’o cu poşta de ac}I la adresa 
preotului Pavela Monea din Streja Oâr- 
ţişora, sata vecina ou Arpaşula. D  sa a 
împărţita Arpăşenilora şi colecta din 
Braşova.

Administraţiunea „Gazetei".

L i t e r a t u r ă .

Studiu asupra lui Mironu Costină. 

D-la Pavela Oprişa, profesora la gimna- 

siula din Brada, a edata, ca tesă de li

cenţă, una studiu literara în limba ma

ghiară asupra lui Mirona Costina. Auto- 

rula folosesce în lucrarea sa mai multe 

isvore cunoscute pănă aouma, şi dă pu 

blicului una tablou rotuncjita şi buna 

asupra neuitatului cronicara româna.

Gramatica română pentru maghiari. 

A  scosa şi renegatula Gr. Alexici o carte 

didaotică îu limba maghiară, pe care o 

numesce „gramatica română“ (Român 

nyelvtan), scrisă pentru UDgurii, cari vora 

să înveţe românesce. Renegatula Alexici 

4ice în prt faţa cărţii sale, că prin lucra

rea acesta a voita să facă accesibilă ele • 

vului maghiara limba română şi să stu

dieze mai ou semă limba poporului. Car

tea costă 1 fl. v. a.
„ Colecţiune de plante“ arangiată de

1. Moisilit, profesora la gimnasiula reala 
din Slatina (România). Acăstă colecţiune 
este menită pentru şcolele medii, spre a 
să aşăc|a plantele, pe cari şcolarii le 
adună in esoursiunele, ce le facQ singuri, 
seu cu profesorii lor. Ea este compusă 
din doi păreţi de cartona, încheiaţi cu 
şnururi; pe cela riintâiu să află frontis- 
pioiulfi frumosa litografatQ, cu chipulu 
marelui botanicii Minne şi cu numele 
celora mai însămnaţl botanici, între care 
şi doi botanici români d. Florianil Por- 
ciusu şi dr. D. Brândză. Totodată pe 
frontispiciu sunta representate deosebite 
părţi de plante precumO şi instrumen
tele necesare botanisărei. Pe partea in
ternă a păreţilorfi să află: clasificaţiunea 
naturală şi artificială, ce va servi şco- 
lariloru spre a repeţi mereu gruparea 
plantelorft în clase, ordine, etc., şi a în

lesni aşe4»rea plantelortt uscate, în her- 
bariu. Pentru ordinele cele mai însăm- 
nate ale clasificaţiunei naturale (31) 
sunta oole separate ou etichete de deo
sebite colori (spre a deosebi clasele); 
asemenea pentru plantele singuratice, 
sunta foi de hârtie. Pentru 340 plante 
sunta etichete tipărite, ou numele latina 
şi românesoa, ale specielora, cari se 
vora lipi la fiăcare speoie, de şcolari; 
pentru speciele, cari nu să cuprindă în 
acele 340 etichete, sunta 40 etichete 
gole, pe cari scolariula va scrie numele 
plantei, ce o va aduna.

Dimensiunea „Colecţiunei“ este de 
41 centimetrii lungime şi 29 cm. lăţime. 
O instrucţiune tipărită esplică adunarea 
şi uscarea plantelora, etc. —

„Colecţiunea“ va fi de mare folosa 
practica, pentru studiula botanicei în şc6- 
lele medii şi va produce în şcolara plă
cere, gusta şi interesa, pentru esploata- 
rea florei nostre, care este oercetată a 
prope numai de străini.

Recomandăma deci cu totă dina- 
dinsula lucrarea d-lui Moisila, şi amQ dori 
ca d. profesori de sciinţele naturale să 
o introducă în şc61ele nâstre, fiind si
guri, că vora contribui forte multa la 
răspândirea gustului pentru o soiinţă 
atâta de frumosă şi folositore, cum este 
botanică, însă care la noi este atâta 
de negligiată. — „Colecţiunele“ să pota 
procura dela librăria editoră, „Incurăgia• 
rea comerciului românu“ , (G. Mihălesou), 
Slatina (România) seu de-adreptula dela 
D  la. I. Moisilu, profesortt Slatina. Pre
ţuia 1 fl. v. a cu porto. (35 cr.) —

DIVERSE
Studenţii şi studentele la Parisii. 

După raportula d-lui Sabatier, studenţi 

pentru anula 1890—91 au fostfi la Pa- 

risa în număra de 10.518, adecă o spo

rire de 484 asupra cifrei anului prece

denta. Facultatea de medicină numără 

oei mai mulţi, adecă 4074 ; apoi vine: 

facultatea de drepta cu 3091, facultatea 

de litere cu 1091, aceea de sciinţe cu 

668, de teoiogie protestantă cu 35 şi 

vre-o 15 străini; în fine şcola de far- 

maciă, cu 1560. Să trecema la elementula 

femenina. Din 152 de studente, ce erau 

în 1890 în facultăţile francese, cifra a 

sporita la 252, adecă cu o sută mai 

multa. Se crede, că sunta numai străine, 

mai cu semă Rusoice. La facultatea de 

madioină sunta 18 Francese, 6 Engleze,

3 Românoe, 2 Tureoice* 1 Greooică, 1

Am&ricană şi 103 Rus6ice. La facultatea 

de sciinţe, Francesele sunta în număra 

de oincî, şi 14 străine. La facultatea de 

litere, Francesele sunta" în majoritate: 

82 contra 15 străine. Trei femei, trei 

Rus6ioe, au meritata diploma de dootora 

în medicină şi tesa uneia din ele, d-şora 

Melhac, a obţinută o menţiune onorabil 

asupra acestui subiecta: Zaharurile ca 

diuretice. La facultatea de litere, o Gre 

c6ică, d-şora Callisperi, a obţinută în 

moda strălucita diploma de licenţă. Re- 

sultă de aci, că femeile în Francia au 

cucerita locuia lora universitara, ceea 

ce n’au căpătata în Germania.

Verstă înaintată. In 4*1®!® trecute 

a reposata. la Nancy una bătrâna cu 

numele Pierre Chocg, în versta de 102 

ani. Acesta bătrâna s’a însurata în etate 

de 75 ani pentru a doua oră şi Jasă 

acum una fiu de 28 aul. Chocg, avea 

o memoriă escelantă şi sciia să poves- 

tescă multe din timpurile revoluţiunei şi 

a primului imperiu. Chocg a fosta şi în 

lupta dela Watsrloo şi vădu pe Napo- 

leona oela mare, părăsinda cu suita, sa 

câmpula de luptă.

Opalulu. Opalula jocă una rola forte 

importanta în prăvăliile de giuvaericale. 

De una timpft încooe predilecţiunea pu

blicului faţă de opalula nobila a ores- 

cuta forte tare şi chiar Americanele, 

cari ţina opalula de o petră nenorocită, 

au mare predilecţiune faţă de elu. Petra 

de opala, încunjurată de diamante, ser- 

vesce ca podobă pentru inele, brăţare 

etc. Colorea opalului e de regulă albă 

ca laptele. Se află mai rara şi opale de 

colore rosa deschisă. Multa opalu se 

găsesce în munţii dela Eperjes în Un 

garia şi adecă la Cervenitza. Minele 

aceste le ţine statuia în arendă. Cel ti 

mai mare opala nobila, adecă de o lun

gime de şese centimetri, se află în Viena. 

Se mai află opalu şi în Guatemala şi 

în Australia sudică.

0 armă de apărare pentru porum

bii curieri. Pentru ca porumbii, oe ser- 

vesca ca purtători de scrisori în arma

tele europene, să fiă apăraţi de atacuri

le uliilora şi ale altora paseri răpitore, a 

inventata una italianu o „armă de apă- i 

rare.“ Acesta este unu fluerd micQ, ce se 

legă sub aripa porumbului; acesta fluerti,

în decursula sborului răsună şi prin 

acesta sgomotâ spariă paserile răpit6re. 

in timpula din urmă s’a făcuta ou mare 

succesa esperimente cu astfelă de po

rumba „înarmata“ ou fluera, care are o 

greutate de 2 i/2 grame.

C  u r s o l u  p i e ţ e i  i i r a ş o v a

din 14 Iunie st. n. 18("2

nnenote românesc! Oump. 9.44 Vând. 947 

«•ţintii romănescti „ 9.35 „ 9.40 

Uapoleon-d’or! ■ - „ 9.45 „ 9.48 

Ltre turcescl „ 10.70 „ 10.75 

eris. fonc. „Albina“ 6°/0 101. — .— 

„ 5°/0 n 100—  „ 101- 

Imperiall - - n 9,65 „ 9.68 

* alb ini . . .  n 5.45 „ 5.50 

’iuble rusescl - • ■ n 122.—  „

Mărci germane 58.—  „ — 

EHscontulii 6— 8°/0 pe anii.

Cursulu la bursa din Viena
din 13 Iunie a. c. 1892

enta de aurü 4°/0 111.2b

5 «sta de hârtiă 5°/ft . . . . . . ICO 65

^pmmutulü căiloră ferate ungar* »

aurü - - ■> r . . 11960

dto argintă » . . . 99.90

mortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare [1-ma emisiune] - - 11740

i.mortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare [2-a emisiune] - - —,-

lîcortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (3-a emisiune) • -

bonuri ruraie-ungare . . . 94.b5

Sünurl croato-slavone - - - - - —.—

«isapărgubirea pentru dijma de vină

ungurescü .......................... ..... 95.—

loaprumutulü cu premiulü ungurescü 142.-

„osurile pentru regular ea Tisei şi Se»

ghe dinului - - - • - 13525

făenta de hârtiă austriacă - - - - 95.85

ianta de argintü austriacă - - - - 95.45

Äanta de aurü austriacă * - - •• • 112.85

LosurI din 1860 . . . . . . 141.60

Acţiunile băncei austro-ungare 993,-

Acţiunile băncei de creditü austre 363,25

icţiunile băncei de creditü ungar. ° 320.70

Galbeni împărătesei - . . « . 5.88

Napoleon-d’orI - - - * - 9.48

Mărci lUO împ. germana * * - - 58.50

Londra 10 Livres Sterlinge . . . 119.40

Proprietarii: D r . A u rel Tfureşianu.

Redacioin responsabili : Gregroriu Matoră.
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lfêndare.
Făcu cunoscută, cumcă începêndu din 17 Iunie S. nou, 

se va vinde, prin licitaţie, totă marfa firmei căcjute în 

concursă M a n c l l  si H e r z  din Braşovu, şi anume, în 

fiăcare 4i după amécjï afară de serbătorî, începêndu la 2 

ôre pănă la 6 ôre. Vinerea înse se va vinde, începêndu 

dela 8 ôre diminé£a pănă la 12, şi dela 2— 6. Se vinde 

în părţi mai mari séu mai mici, după dorinţă. Marfa se 

potrivesce cu deosebire pentru comersanţii dela sate şi 

sfernarî.
Ocasiunea cea mai bună, a se aprovisiona ori cine cu 

marfă bună şi ieftină. Cu deosebire torturi de lână. de 

inu, bumbacu, ciorapi, cârpe, totă feliulü de acareturi de 

mâncare, bricege, fôrfecï, cuţite, pipe, paraplee, brice, cer

cei, inele, broşuri etc. etc.

los. Puşcariu,
863,3— 3.

advocata, ca administratorulü massei 
concursuale.

•o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o «

A vist d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s6 binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii 
de pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulă nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, binevoiascâ a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Administrat „Gaz. Trans.“
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I. Plecarea trcnnriloru :

I. Dela Braşovu la Pesta

Trenulü mixta : 4  óre 20 minute diminâţa.

Trenulű accelerata : 2 óre 48 minute după ainédï. 

Trenulü de persóne : 7 óre 23 minute sera.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:

Trenulü accelerata : 5 óre 15 minute diminâţa. 

Trenulü mixtü: 11 óre înainte de amécjl.

Trenulü accelerata : 2 óre 19 minute după amédl,

3. Delà Braşovii la Zêrnescï :

Trenulü mixtü : 8 ôre 35 minute diminâţa.

Trenulü mixtü : 4  ôre 55 minute după amédl.

Dela Braşovii la Ch.-Oşorheiu.

Trenula mixtü : 8 ôre 30 minute înainte de amédL 

Trenula mixta : 2 óre 10 minute după amédl.

Sosirea trenurilorü în Braşov ü :

I. Delà Pesta la Braşovii:

Trenulü de persóne : 8  óre dimineţa.

Trenulü accelerata: 2 óre 9 minute după amédl. 

Trenulü mixtü : 10 óre 5 minute séra.

2. Delà Bucurescï la Braşovu:

Trenulü acceleratü : 2 óre 18 minute după amédl. 

Trenulü mixta : 6 óre 58 minute séra.

Trenulü acceleratü : 10 óre 17 minute séra.

3. Delà Zêrnescï la Braşovu.

Trenulü mixta : 6 óre 29 minute diminâţa.

Trenulü mixtü: 1 órá 14 minute după amé4ï.

4 Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovii.

Trenulü mixtü : 8  óre 8 minute diminâţa.

Trenula mixtü : 6 óre 38 minute după amé4ï.

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


